Berechnungsgrundlagen Warmwasserbereitung |

| | Formel l Beispiel
Erforderliche Wiarmemenge Q Wieviel Wh sind erforderlich, um 80 kg Wasser
von 11 10°C auf 7 55°C zu erwarmen?
(92-04) 80 kg - 1,163 Wh - 45 K
in Wh Q=m-c 40 Q =t
kg-K
Q =4187 Wh & 4.2 kWh
Erforderficher Energiebedarf W Wieviel Energie ist erforderiich, um 80 kg Wasser
(Arbeit) von &1 10°C auf 5 55°C zu erwirmen?
(F2-04)
in Wh W~m-c-z10 _ 80kg-1163 Wh - 45K
, /] 098 kg-K
T W = 4272 Wh & 4.3 kWh
Erforderliche Leistung P 80 kg Wasser sollen von 4 10°C auf ¢; 55°C
in 8 h erwdrmt werden.
(82-01)
n W P_m-C'AL? 80 kg - 1,163 Wh - 45K
teg 8h-0,98 Kg K
P=534W
{Aufheizzeit t Erforderiiche Aufheizzeit fur 80 kg Wasser von
#410°C auf &3 55°C erwirmt bei 2000 W
(82-87) AnschluBlieistung
inh t_m~C'A(? L= 80 kg - 1163 Wh - 45K
P-n 2000W-0,98 Kg-K
t=21h

Mischwassertemperatur 0y -

in°C

my -1+ mr- s

O =
M m1 + my (mM)

Bei Mischung von 80 kg Wasser (m3) von &3 55°C
mit 40 kg Wasser (m4) von 4 10°C.

. _40kg 10°C + 80 kg - 55°C
. 40 kg + 80 kg
B4 = 40°C

Mischwassermenge mp

in kg bzw. |

- mp - (02-35)

Om- 01

Wieviel Mischwasser mit einer Temperatur von

4 40°C erhalt man durch Zumischen von kaltem

Wasser in 10°C in 80 kg Warmwasser mit &5 55°C
_ 80kg- (55°C -16°C)

m 40°C - 10°C

mp =120 kg~ 1201
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Berechnungsgrundlagen Warmwasserbereituhg |

| Warmwasserdurchflu und Warmwassertemperatur von Durchlauferhitzern.

f | Formel | Beispiel
Zeitlicher Durchflufl mp .| Durchlauferhitzer DHE 21, Nennleistung 21000 W
(Umrechnung von Stunde o = P_ . _1h Wie grof3 ist der zeitliche DurchfluB mp, wenn die
in Minute) ¢ 48 60min Warmwassertemperatur 3 = 38°C und

(02-01) Kaltwassertemperatur 1 = 10°C betragt?

in kg/min

___21000W ___1h
O 1163 Wh - 28K 60 min
kg-K

mp = 10,7 kg/min = 10,7 I/min

| Faustformeln fiir den zeitlic

hen DurchfluB3 bei einer Temperaturerhohung von:

28K 40 _ AnschluBleistung in kW P Veni 21 kW 10.5 l/mi
(von 12°C auf 40°C) = 2 5~ Vmin 7 =105 /min
|43 K40 _ AnschiuBleistung in kW P Vi 21 kW 20 Ve
| (von 12°C auf £5°C) MmD = 3 3 o cldmin e = A0 min
Warmwassertemperatur Durchlauferhitzer DHE 21, Nennleistung 21000 W
g &y = P_._1h + 94 Wie groB} ist die Warmwassertemperatur ), wenn
c-mp 60 min die DurchfluBmenge mp = 10,7 kg/min und die
Kaltwassertemperatur &1 = 10°C betragt?
21000 W 1h
. o e B + {o]
in °C 279963 Wh - 107 kg 60min T 0
kg-K min
Uy = 38 K=& 38°C
[Faustformeln Warmwassertemperatur J3
P (kW) 1421 kW
Warmwassertemperatur 5y = 14 P ( + o o, = 21k M o 100C
g
2 : mp 10,7 kg/min
1000
Y 4" = — = 37 §°
in °C <Faktor | 60 - 1163, 0y =375°C
| Faustformeln fiir die AnschluBleistung
AnschluBleistung P IP =1/min - 4 0 (83-01) - 0073
in kW
_ | Faustformeln fiir Mischwassermenge bei Kaltwassertemperatur 10°C
z. B. 80 Liter auf 65°C Warmwassermenge mit 65°C - 2 & Mischwassermenge von ca. 37°C
aufgeheizt '
| Faustformel fiir Energieverbrauch
Fiir den Preis von 1 kWh {ca. 10 Liter Wasser von 85°C
bekommt man oder 20 Liter Wasser von 50°C
oder 30 Liter Wasser von 37°C
[Erldiirung der Formelzeichen
Q = Wirmemenge in Wh _ . , . Wh 4 ¢ = Temperaturdifferenz in K (02-91)
m = Wassermenge  in kg* ¢ = Spezifische Wirme in kg K |01 =Kaltwassertemperatur  in °C
P = leistung in W &2 = Warmwassertemperatur in °C
W = Energiebedarf  in Wh Wasser ¢ = 1163 Wh Iy = Mischwassertemperatur  in °C
t = Aufheizzeit inh kg - K my = @ltwassermenge ?“ tg
- Wirk my = Warmwassermenge in kg
7 Wirkungsgrad ' = 4 1868 M mp = Mischwassermenge in kg
*1kg=1Liter kg - K mp = ze{_tiicher Durchfluf3 in kg/min.
20
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